

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Президент Российской Федерации - глава государства

Петросян Яков Гарикович

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Юридический факультет,

Москва, Россия

E-mail: yyaasshhaa2013@yandex.ru

Научный руководитель

доцент Осипов Петр Иванович

Широкие полномочия Президента Российской Федерации является одной из актуальных проблем в современной России. По проектам, которые были подготовлены Конституционной Комиссией до 1992 года, Президент являлся главой исполнительной власти. В проекте же 1993 года Президента «отделили» от исполнительной власти и он стал главой государства и высшим должностным лицом.

Президент не входит и не возглавляет ни одну из трех ветвей государственной власти. Но несмотря на это, он имеет широкие полномочия в сфере исполнительной власти. Например, а) Президент назначает с согласия Государственной Думы Председателя Правительства Российской Федерации; б) принимает решение об отставке Правительства Российской Федерации; в) по предложению Председателя Правительства Российской Федерации назначает на должность и освобождает от должности заместителей Председателя Правительства Российской Федерации, федеральных министров [1]. Отсюда видно, что Председатель Правительства очень сильно зависим от Президента. Если говорить о Государственной Думе, которая может не дать согласия, то и здесь у Президента есть свои рычаги воздействия на Государственную Думу. В постановлении Конституционного Суда РФ от 11.11.1999 N 15-П «По делу о толковании статей 84 (пункт «б»), 99 (части 1, 2 и 4) и 109 (часть 1) Конституции Российской Федерации» говорится, что «Государственная Дума может быть распущена Президентом Российской Федерации в случаях, предусмотренных статьями 111 и 117 Конституции Российской Федерации, а именно: после трехкратного отклонения Государственной Думой представленных Президентом Российской Федерации кандидатур Председателя Правительства Российской Федерации (статья 111, часть 4), при повторном в течение трех месяцев выражении Государственной Думой недоверия Правительству Российской Федерации, если Президент Российской Федерации не объявляет об отставке Правительства Российской Федерации (статья 117, часть 3), в случае отказа Государственной Думы в доверии Правительству Российской Федерации, если Президент Российской Федерации при этом не принимает решения о его отставке (статья 117, часть 4) [2].

Дискуссионным остается вопрос о сроках полномочий Президента в Российской Федерации. Проводились различные опросы, совещания, конференции по этому поводу, но никто не затронул вопроса о Счетной Палате Российской Федерации – главном органе финансового контроля. Ведь при четырехлетнем сроке нынешний Президент не мог влиять на Председателя Счетной Палаты потому, что «Председатель Счетной палаты

Форум «III ММФФ»

назначается на должность Государственной Думой сроком на шесть лет по представлению Президента Российской Федерации» [3].

Владимир Владимирович Путин, выступая на заседании Государственного Совета, отметил, что «необходимо продолжить работу по изменению самих принципов, идеологии бюджетного процесса, мотивировать все уровни власти на экономное расходование бюджетных средств, экономически обоснованное, при безусловном достижении запланированного результата» [4]. По нашему мнению, мотивировать работников всех уровней власти можно только контролем и надзором за их деятельностью со стороны государственных независимых органов государственной власти. А сейчас тенденция со стороны Президента идет к тому, что когда-то независимые органы государства, не относящиеся ни к одной из ветвей государственной власти, стали терять свои основные рычаги по контролю и надзору в финансовой сфере (Счетная Палата), в сфере надзора за исполнением законов (Генеральная Прокуратура). 7 октября 2013 года Владимир Путин внес законопроект в Государственную Думу «Об объединение Верховного и Высшего арбитражного судов» [5]. Все бы ничего, если не одна поправка. В ней говорится, что Президент Российской Федерации будет наделен правом напрямую назначать и смешать прокуроров в субъектах Российской Федерации с их должности, а также назначать заместителей Генерального Прокурора. Отсюда следует, что и Генеральная Прокуратура лишится статуса независимого органа, если за законопроект проголосуют две трети законодательных собраний России и не менее двух третей депутатов Государственной Думы. Также 12 ноября Государственная Дума в первом чтении одобрила законопроект о поправках в Конституцию об объединении Верховного и Высшего арбитражного судов. В состав «супер суда» по проекту войдет 170 судей.

Подводя итоги, можно сказать, что Президент Российской Федерации имеет очень широкие полномочия, имеет возможность управлять и влиять почти на все ветви государственной власти. Он:

1. Формирует правительство, но ответственности за его деятельность не несет;
2. Может распустить Государственную Думу в случаях, предусмотренных статьями 111 и 117 Конституции Российской Федерации.

Также мы видим, что Президент Российской Федерации влияет и на судебную власть путем назначения судей. Президент Российской Федерации незаметно, но метко ограничивает полномочия независимых органов государственной власти (Счетная Палата Российской Федерации, Генеральная Прокуратура), постепенно подчиняя их себе.

Литература

1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ) {КонсультантПлюс}.
2. {Постановление Конституционного Суда РФ от 11.11.1999 N 15-П «По делу о толковании статей 84 (пункт «б»), 99 (части 1, 2 и 4) и 109 (часть 1) Конституции Российской Федерации» {КонсультантПлюс}}.
3. Федеральный закон от 05.04.2013 N 41-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О Счетной палате Российской Федерации» {КонсультантПлюс}.

Форум «III ММФФ»

4. Мотивы Путина в пользу объединения судов («Stratfor», США):
<http://www.inosmi.ru>
5. Газета «The Russian Times»: <http://therussiantimes.com>

Слова благодарности

Спасибо за все)